


PORTUGUES

Alb...Al6?
Pendurado no telefone ficava seu avé. O
agora é usar o telefone pra tudo
(computador, agenda, reldégio, GPS...), mas apenas
de vez em quando para, de fato, falar com uma

pessoa do outro lado da linha. Nao sou eu

esta dizendo, , ironia das
ironias, uma operadora de telefonia celular.

ja deve ter assistido __ comercial. O
pai em liga para dar noticias do
passeio filho e leva uma moral do

, aparentemente aborrecido com a
interrupcéo: “Parece vovo, pendurada no
telefone...”.

Nao, a empresa néo esta deliberadamente
comunicando aos seus clientes que o servigo que
eles oferecem esta em vias de tornar-se anacrénico,
que eles sdo bocods. A publicidade apenas apanha
no ar uma tendéncia facilmente verificavel por quem
tem filhos adolescentes (ou mais ou menos). Falar
ao telefone vem se tornando desnecessario, e
mesmo desconfortavel, para uma geragéo que passa
o tempo todo conectada com os amigos de outras
formas, mandando mensagens de texto ou
interagindo em redes sociais — sem, obviamente,
abrir mao dos servicos das operadoras, que sabem
muito bem como tarifar a conversa fiada em todos os
formatos que existem e naqueles que ainda seréo
inventados.

Uma das cangdes mais conhecidas de Lady
Gaga (24 anos, 4 milhdes de downloads pagos de
trés diferentes cangbes, recorde na era digital)
escancara no refrdo o desconforto de quem prefere
receber mensagens de texto, que vocé |1& quando e
se quiser, a ser interrompido, sem autorizagéo, por
um telefonema: “Pare de me ligar que eu estou
ocupada”. O maior fenbmeno pop da década
anuncia, em uma musica chamada justamente
Telephone, que telefonar ndo tem mais nada a ver. E
0s numeros confirmam o que ela canta: depois de
um pico em 2007, as liga¢cdes nos Estados Unidos

estdo caindo em numero e duragdo (a média de

bate-papo era de trés minutos em 2005, e ja é quase
a metade disso em 2010).

Para quem, como eu, cresceu imaginando
que o maximo de avancgo da telefonia do futuro seria
a popularizagdo do sapatofone, trata-se de um
fendmeno curioso de observar. Por um lado, a morte
do telefone como o conhecemos, ou algo parecido,
pode significar uma espécie de regulagdo no
excesso de acessibilidade. Se todo mundo pode ser
rastreado, em qualquer lugar e a qualquer momento
por meio de um celular, talvez esteja em curso um
movimento em defesa da preservagcdo do direito a
comunicagao selecionada, substituindo o apelo
imediato da ligagdo pela mensagem que sera
acessada apenas quando o interlocutor estiver
realmente disponivel e interessado.

Mas ha algo na comunicagdo “a quente”, na
modulagdo da voz, na escolha das palavras sem
chance de revisdao, nos siléncios cheios de
significados, que o texto digitado apressada e
precariamente ndo substitui. Escutar, e ndo apenas
ouvir, € uma habilidade que se desenvolve com a
pratica e que convoca a nossa disposicdo para
dedicar toda nossa atengédo a uma Unica pessoa.

Dedicacao exclusiva talvez ndo seja o forte
da geragao multitarefa, mas quando um filho ndo tem
mais tempo para falar com o pai provavelmente o
menor problema deles é o gap tecnoldgico.

(Texto de Claudia Laitano. Adaptado. Zero Hora, 14
de agosto de 2010.)

1. A alternativa que, da forma adequada,
preenche os espagos em branco no primeiro
paragrafo do texto é:

a) legal — quem — e sim — Vocé — o — viajem — para o
—qguri-a

b) negécio — que — mas — Vocé — o — viagem — pro —
filho - a

c) bom — quem — e sim — Tu — ao — viajem — para o —
rapaz - a

d) legal — que — mas — Tu — o — viagem — pro — filho —
a

€) negdcio — quem — e sim — Vocé — ao — viagem —

para o —guri - a



2. Em relagdo ao que esta dito explicita e
implicitamente no texto, podemos afirmar que:

| — Atualmente, além de ser usado para falar, o
telefone tem outras fungdes: serve como
computador, agenda, reldgio e até como GPS.

Il — A autora usa o exemplo do comercial, no inicio
do texto, para mostrar que muitos pais ligam para
dar noticias aos filhos e para comprovar que com o
celular isso ficou mais facil.

[l — Os mais jovens estdo usando o celular menos
para falar e mais para enviar mensagens de texto ou
para interagir em redes socais.

Esta(ao) correta(s) a(s) afirmagao(oes):

a)l, llelll.

b) Somente | e lll.
c) Somente Il e .
d) Somente a l.
e) Somente a ll.

3. Ainda, em relagdo ao texto, podemos fazer as
seguintes afirmagoes.

| — As operadoras de celular, atentas a nova
tendéncia de uso dos telefones, cobram, de qualquer
maneira, 0s servigos dos usuarios, seja uma simples
ligacao ou as “conversas” nos novos formatos.

Il — A autora usa o exemplo da musica Telephone,
de Lady Gaga, para mostrar que falar ao telefone é
algo que estd diminuindo, o que também pode ser
comprovado pelos dados das ligagdes nos Estados
Unidos entre 2005 e 2010.

[l — Os diferentes usos do telefone celular séo
chamados pela autora de um fendmeno curioso de
observar, pois ela ja imaginava todos esses avangos
da telefonia do futuro quando era mais jovem.
Esta(ao) correta(s) a(s) afirmagao(des):

a) Somente a l.

b) Somente a Il.
c) Somente | e Il
d) Somente Il e lll.
e)l, llell

4. Se na frase “Os celulares siao modernos, tém

varias fungdes, e ha pessoas que nao
conseguem viver sem eles, embora muitas nao
gostem de usa-los.”, substituissemos a palavra
“celular”, outras

“celulares” por quantas

palavras, além desta, sofreriam alteragoes?

a) trés palavras.
b) quatro palavras.
c) cinco palavras.
d) seis palavras.
e) sete palavras.

5. Os dois enunciados abaixo poderiam ser
reunidos num Uunico, estabelecendo diferentes
relagées de sentido. A unica relagdo de sentido
que NAO é permitida por tornar o enunciado
incoerente é:

| — Os telefones celulares sdo equipamentos
modernos e muitos praticos.

Il — A nova geragéo ndo consegue mais viver sem 0s

telefones celulares.

a) Os

modernos e muitos praticos; por isso, a nova

telefones celulares sao equipamentos

geragao nao consegue mais viver sem eles.

b) A nova geragao nao consegue mais viver sem os
telefones celulares, porque eles sdo equipamentos
modernos e muito praticos.

c) Por serem equipamentos modernos e muitos
praticos, a nova geragao ndo consegue mais viver
sem os telefones celulares.

d) Embora os telefones celulares sejam
equipamentos modernos e muitos praticos, a nova
geracao ndo consegue mais viver sem eles.

e) A nova geragao nao consegue mais viver sem 0s
telefones celulares, uma vez que eles séao

equipamentos modernos e muito praticos.



REDAGAO

Caro vestibulando! A partir deste momento, vocé vai
assumir-se como autor, ou seja, como alguém que
tem o que dizer e tem condigbes de dizé-lo, mesmo
que seja a partir de instrugdes dadas a seguir, a uma
banca avaliadora de redacdo de vestibular
constituida de professores de Lingua Portuguesa.
Para cumprir bem essa tarefa, vocé deve ler
com muita atencado as orientagdes das propostas,

das quais vocé escolhera UMA para desenvolver.

PROPOSTA 1

O texto de Claudia Laitano trata do uso do
celular na atualidade e discute o excesso de
acessibilidade que esse uso permitiu, uma vez que
podemos ser localizados em qualquer lugar e a
qualquer momento por meio de um celular.
lido,
sugerimos que vocé escreva uma crénica, permeada

Assim, tendo como base o texto
de reflexdes, sobre uma situagdo em que o uso do
celular pareceu inadequado ou constrangedor. O
que aconteceu? Com quem aconteceu? Como vocé
agiu? Por que vocé considera essa situagédo
inadequada ou constrangedora? Que conclusdes
voceé tira desse fato?

PROPOSTA 2
Como segunda proposta, sugerimos que
vocé escreva um texto dissertativo-argumentativo
em que vocé discute os beneficios e os incOmodos
que o uso do celular traz para as pessoas, com

enfoque a sua escolha.

INSTRUCOES

1. Escreva o texto seguindo rigorosamente uma das
propostas escolhidas.

2. ldentifique a proposta assinalando-a com um (x) e
dé um titulo ao texto.

3. Escreva no minimo 25 linhas, independente da
proposta escolhida.

4. Apresente o texto no género solicitado e na
variedade formal da lingua escrita.

5. Organize de forma clara, concisa e objetiva as
suas ideias.

6. Lembre-se de que vocé esta escrevendo para um
leitor avaliador, que espera ler um texto com
conteudo relevante; coeso e coerente; e legivel.

7. Lembre-se, também, de que a nota minima da
redacgao é dois. Ela podera ser zerada caso nao se
enquadre em uma das propostas acima e/ou seja

ilegivel.






LITERATURA

6. A oscilagcao da alma barroca entre o mundo
terreno e a perspectiva da salvacdo eterna se
reflete em frequente utilizagdo de antiteses,
paradoxos e inversdes violentas nas frases.

(Sérgius Gonzaga)

A afirmacéao acima diz respeito a obra de

a) Gregdrio de Matos Guerra
b) Tomas Anténio Gonzaga
c¢) Frei Santa Rita Durao

d) Basilio da Gama

e) Pero Vaz de Caminha

7. Analise as trés afirmagoes abaixo:

I - No Romantismo brasileiro a volta ao passado
histérico ndo se apresenta como fuga, e sim como

fundamentagéo da nacionalidade.

I - A grandeza de Vidas secas nao reside
meramente na fixacdo de uma tragédia ocasionada
por condigbes ecolégicas. Os problemas de Fabiano
nao se reduzam a questao da seca, mas se inserem
no ambito da injustica social.

[ll - Em fevereiro de 1922, integrando os festejos do
centenario da independéncia brasileira, realiza-se
em Sado Paulo a Semana de Arte Moderna. O
objetivo era a destruicdo das velhas formas artisticas
e, ao lado disto, a procura pelos principios da Arte
Moderna.

Dentre as citagbes acima estdao corretas as
seguintes afirmagoes:

a) Esta correta apenas a afirmacéao |.

b) Estédo corretas as afirmagoes |, Il e lll.

c) Estao corretas apenas as afirmacgdes | e Il.

d) Estao corretas apenas as afirmagodes | e Ill.

e) Estéo corretas apenas as afirmacgdes Il e Ill.

8. Assinale a alternativa em que estao

mencionados apenas autores gauchos:

a) Dyonélio Machado, Cyro Martins, Mario de
Andrade

b) Oswald de Andrade, Villa Lobos, Claudia Laytano
¢) Luis Fernando Verissimo, Lya Luft, Luis Antonio
de Assis Brasil

d) Erico Verissimo, Simées Lopes Neto, Jodo Cabral
de Melo Neto

e) Mario Quintana, Darci Azambuja, Clarice Lispector

9. Assinale a alternativa em que esta correta a

relagao autor, titulo da obra e personagem:

a) Jorge Amado, Perto do coragao selvagem, Joana
b) Dyonélio Machado, Sem rumo, Naziazeno

c) Erico Verissimo, Olhai os lirios do campo, Rodrigo
Cambara

d) José de Alencar, Senhora, Cecilia

e) Machado de Assis, Dom Casmurro, Bentinho

10. Fazem parte do Romance de 30 os seguintes

autores, obras e personagens:

a) Aluisio Azevedo, Quincas Borba, Jodo Romao

b) Jorge Amado, Porteira fechada, Chiru

¢) Rachel de Queiroz, O quinze, Chiru

d) José Lins do Rego, Menino de engenho, Carlos
de Melo

e) Graciliano Ramos, S&o Bernardo, Bras Cubas



ESPANHOL

La verdad sobre las pastas

La mayoria de las personas que se

preocupan por mantener un peso saludable, intentan

evitar o eliminar por completo las pastas de su

alimentacion diaria, pensando que éstas engordan.
5 Sin embargo, ¢ es totalmente cierta esta creencia?

Las pastas se elaboran a partir de harinas o

sémolas provenientes del trigo, las cuales se

con agua, sal y huevo.

ingredientes, tan basicos como sencillos, dan como

1oresultado un alimento exquisito, energético y
saludable.
Su aporte nutricional esta dado

principalmente por hidratos de carbono de absorcion
lenta (almidon), algunas proteinas (en especial,
15 gluten), y un bajo contenido de grasas y colesterol.
Las pastas fortificadas y las integrales
se destacan por su contenido de
vitaminas y minerales.
, especialmente la version
20 integral, aporta fibra vegetal, lo cual genera esa
tipica sensacion de saciedad que sentimos después
de comer un plato de pasta.
Por todos sus aportes nutricionales, la pasta
es un alimento saludable que podemos incluir en
25 nuestra alimentacion sin temores. El problema esta
salsas o las

cuando les agregamos ciertas

condimentamos con queso, manteca o]

, Ya que su contenido graso y caldrico

se dispara. Este exceso de calorias es lo que en
30 definitiva nos hace ganar peso.

Entonces, so6lo debemos aprender a

controlar las porciones ingeridas y a acompafarlas

de manera saludable, intentando ahorrar calorias en

las salsas y el relleno.

(Adaptado de Buena Salud. Afio 16. N° 201. Chile.
Julio de 2009, p. 24.)

11. La opcidon que completa correctamente los

espacios en blanco del texto es:

a) mesclan — Estos — tambien — Ademas - azeite
b) misturan — Estes — también — Ademas - aceite
¢) mezclan — Estos — también — Ademas - aceite
d) mesclan — Estes — también — Ademas - aceite

e) mezclan — Estes — tambien — Ademas - azeite

12. Sobre el texto, se puede decir que:

| - Hay mucha gente que elimina la pasta de su dieta
diaria porque cree que este alimento engorda.

Il - El problema de los excesos caldricos no esta en
la pasta, sino en lo que se anade a ella, como salsas
y condimentos.

lll - La pasta integral es mejor que la pasta comun,
pues contiene mas vitaminas y minerales y por ello
genera una tipica sensacion de saciedad.

Esta(n) correcta(s):

a) Todas estan correctas.
b) Sélo las opciones Il y IlI.
c¢) Sdlo las opciones | y Il.
d) Sélo la opcion Il.

e) Salo la opcién llI.

13. Si, en la linea 8, antepusiéramos articulos en
la secuencia de palabras “agua, sal y huevo”,

scual seria la opcion correcta?

a) el agua, la sal y el huevo
b) el agua, el sal y el huevo
c) la agua, el sal y el huevo
d) la agua, la sal y lo huevo
e) el agua, el sal y lo huevo



14. Las palabras y expresiones destacadas en el

texto pueden traducirse al portugués por:

a) entretanto — sensiveis — estranho — graxas —
salsinhas - abaixar

b) no entanto — simples — delicioso — gorduras —
molhos — economizar

c) entretanto — sensiveis — esquisito — gorduras —
molhos — afogar

d) no entanto — simples — gostoso — graxas —
salsinhas — economizar

e) entretanto — sensiveis — esquisito — gorduras —
molhos - abaixar

15. La uUnica opcidon que presenta error en la

relacién singular — plural a continuacion es:

a) La porcion ingerida debe ser controlada — Las
porciones ingeridas deben ser controladas.

b) El problema esta en el exceso — Los problemas
estan el los excesos.

c) La pasta se elabora con esta harina — Las pastas
se elaboran con estas harinas.

d) Aquel plato de pasta es caldrico — Aquelles platos
de pasta son caldricos.

e) Este condimento es fuerte — Estos condimentos
son fuertes.

MATEMATICA

16. Em um Congresso de professores da area de
Ciéncias Exatas participaram profissionais da
Matematica, Fisica e Quimica. Sabe-se que 200
professores eram da area da Matematica; 160
professores da area da Quimica; e 40% do total
dos professores presentes eram da area da
Fisica. Sobre o numero de professores
participantes da area da Fisica pode-se afirmar
que:

a) é multiplo de 15 e de 8.

b) é multiplo de 15 e n&o é de 8.

c) ndo é multiplo de 15, nem de 8.

d) ndo é multiplo de 15, mas é multiplo de 8.

€) é multiplo de 18.

17. Sobre o polinémio p(a)=a’—4a’+5a ,
julgue os itens a seguir:
pla)=0
1) (-1) € um zero do polinémio  p(a)
lll) O valorde p(5) & 50.

Assinale a opgéao correta:

1) A equagao nao possui raiz real.

a) Somente o item | esta correto.

b) Somente o item |l esta correto.

c) Somente o item Il esta correto.

d) Somente os itens |l e lll estdo corretos.

e) Somente os itens | e Il estdo corretos.



18. O primeiro quadro mostra a quantidade de
carne, feijado e massa comprada por trés
pessoas: Jodao, Marcelo e Anténio. O segundo
quadro mostra os precos desses trés produtos

em trés supermercados diferentes.

Quantidade comprada por cada pessoa

carne feijao massa
Jodo 20 kg 3 kg 4 pacotes
Marcelo 5kg 2 kg 2 pacotes
Antonio 10 kg 2 kg 3 pacotes

Precos dos produtos em cada mercado
Mercado A Mercado B  Mercado C

Carne (kg) R$ 6,00 R$ 5,50 R$ 5,50

Feijao (kg) R$ 4,00 R$ 4,50 R$ 3,00

Massa R$ 2,00 R$ 2,00 R$ 3,00
(pacote)

Considerando-se a quantidade comprada de
cada produto por cada uma das pessoas, bem
como os respectivos pregcos de cada produto em
cada um dos mercados, é correto afirmar que:

a) Antoénio e Marcelo gastardo menos comprando no
mercado C do que gastariam no mercado B.

b) Marcelo e Antbnio gastardo menos comprando no
mercado B do que gastariam nos mercados A ou C.
c) Os trés gastardao menos comprando no mercado A
do que gastariam no mercado B.

d) Jodo e Marcelo gastardo menos comprando no
mercado C do que gastariam no mercado A ou B.

e) Antdnio e Jodo gastardo menos comprando no

mercado B do que gastariam no mercado C.
19. Considere as fungées f, g e h definidas
abaixo e os graficos apresentados nas figuras A,
BeC:

) f[mm—R, f(x)=cos(x)

Iy g:[m 1 — R, g(x)=cos(2x)

My h: [-m,m— R, 7&(x)=cos(4x)

A associagcao que melhor corresponde cada
fungao ao seu respectivo grafico é:
a)l-A;lI-B;lll-C

b)I-A;II-C; Il -B

c)I-B;lI-A;lll-C

d)I-B;lI-C; lll-A

e)l-C;lI-A;lll-B

20. Carlos precisa comprar uma caixa d'agua e
encontrou trés caixas com medidas diferentes:
duas com a forma de um cilindro circular reto e
uma com a forma de um paralelepipedo
retingulo com base quadrada. Internamente,
uma das caixas cilindricas tem raio da base igual
a 0,5m e altura de 1m; e a outra, raio da base
igual a 1m e altura de 0,5m. A caixa em forma de
paralelepipedo, internamente, tem aresta da base
medindo 1m e altura 0,5m. Considerando 3,14
como valor aproximado para 1, assinale a opgao

correta.

a) As caixas cilindricas tém a mesma capacidade.

b) Alguma das trés caixas comporta 2.000 litros de
agua.

c) A capacidade maxima de alguma das trés caixas
é de 250 litros de agua.

d) A capacidade maxima de alguma das duas caixas
cilindricas é de 500 litros de agua.

e) A caixa em forma de paralelepipedo comporta

exatamente 500 litros de agua.



FiSICA

21. A operacgao de resgate dos 33 mineiros no
Chile, realizada entre os dias 12 e 13 de outubro
de 2010, foi

conhecimento fisico, tecnologia e engenharia

um exemplo de que ciéncia,

estao aliadas no desenvolvimento de atividades
de alta complexidade. Modelos e leis fisicas
foram cuidadosamente observados para realizar
a operagao com elevado padrao de seguranga. A
sonda Fénix, utilizada no resgate dos mineiros,
foi desenvolvida pela Marinha chilena com
orientagdo da NASA. Tem uma massa de 420 kg,
e no movimento de subida, percorreu os 622 m
que separavam os mineiros da superficie em um

intervalo médio de tempo de 10 min. (Dados:

Reportagem especial ZH 14/10/2010). Este
movimento ocorreu com velocidade
aproximadamente constante. Considere um

mineiro de massa igual a 80 kg sendo resgatado
e suponha despreziveis as forgas resistivas. A
partir destas informagodes, e adotando g=9,8m/s?,

assinale a alternativa que preenche
corretamente, e em ordem, as lacunas da
afirmativa a seguir:

Para subir a superficie com velocidade

constante, a resultante das forgcas exercidas

sobre a sonda Fénix e seu passageiro deve ser
e a forgca média de tragao exercida pelo

guindaste sobre a sonda deve seriguala

A poténcia média desenvolvida na subida tem

valor aproximado de _ e a velocidade de

subida é de aproximadamente

a) nao-nula; 4.900 N; 5000 W; 1m/s.

b) nula; 4900 N; 500 W; 1m/min.

c) nula; 4116 N; 500 W; 1m/min.

d) ndo-nula; 4116 N; 5000 W; 1m/min.

€) nula; 4900 N; 5000 W; 1m/s.

22. Um ciclista desce uma ladeira, que forma uma
certa inclinagdo a com a superficie horizontal,
desenvolvendo velocidade constante.

Considerando o comportamento deste sistema, é

correto afirmar que:

10

a) a energia mecanica esta se conservando.

b) a energia potencial gravitacional do ciclista, em
relagdo a superficie horizontal, se mantém
constante.

C) a energia cinética do ciclista aumenta a medida
que ele desce a ladeira.

d) a quantidade de movimento do ciclista se mantém
constante.

e) as forgas de atrito e de arrasto do ar tém maior
intensidade que a componente da forga gravitacional

que age paralelamente ao plano da ladeira.

23. Em uma determinada cidade americana, foi
de

AT = 36°F em um intervalo de 24 h. Em um

observada uma variagao temperatura
termometro calibrado na escala Celsius, a mais
utilizada no Brasil, a variagdo de temperatura
medida seria de:

a)2,2°C

b) 96,8 °C

c)20°C

d) 64,8 °C

e)36°C

24. Um telescopio refletor é constituido de um
espelho curvo posicionado no fundo do tubo
optico. Esse espelho coleta e reflete a luz vinda
do astro em observagao para determinado ponto,
no qual se forma uma imagem que sera ampliada
pela lente ocular. Sobre os principios O6pticos
envolvidos no funcionamento desse telescépio,
assinale a alternativa que nao esta correta:

a) Como a luz coletada pelo telescopio vem de
pontos muito distantes, a imagem se forma no ponto
focal do espelho.

b) O espelho curvo utilizado deve ser convexo.

c) A lente ocular fornece uma imagem secundaria,
que é virtual e ampliada em relagdo a imagem
primaria formada pelo espelho.

d) A imagem fornecida pelo espelho é real e invertida
em relagdo a posi¢ao do astro no céu.

e) A ampliacdo obtida é determinada pela razao
entre a distancia focal do espelho curvo e a distancia

focal da ocular.



25. O gerador de Van der Graaf é um gerador
mecéanico de eletricidade (veja figura a seguir).
Ele possui uma correia de borracha, que gira em
contato com dois cilindros, um de silicone e um
de metal. O gerador é acionado por um pequeno
motor elétrico, o qual transmite o movimento ao
eixo com os cilindros por associagdes de
engrenagens. Dois pentes metalicos ficam muito
da

suavemente. A base do gerador contém um

proximos correia, podendo toca-la
interruptor, um regulador de velocidade e o
motor. A cupula estda na parte mais alta e é

metalica.

Pentes
metalicos

Sobre o funcionamento deste gerador sao feitas

algumas afirmacoées:

| - O atrito entre a correia e os cilindros é que
desencadeia o processo de eletrizacdo do gerador.

I - A fungdo dos pentes metalicos é produzir o
contato para escoar as cargas e evitar que o gerador
acumule cargas em excesso.

[ll - A cupula e a base do gerador adquirem cargas
de sinais contrarios.

IV - A cupula do gerador acumula carga pelo
processo de condugao eletrostatica.

V - O acumulo de cargas ocorre somente na
superficie externa da cupula, nunca em seu interior.

As afirmativas que estio corretas sao:

a) Somente |, II, IV e V.
b) Somente |, lll e IV.
c) Somente |, 11, Il e IV.

d) Somente |, Ill, IV e V.
e) Todas as afirmativas.
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QuiMICA

26. Muitos compostos quimicos inorganicos sao

classificados como acidos, bases, sais ou

oxidos. Semelhantemente, as reagoes

envolvendo compostos inorganicos também
podem ser classificadas como combinagao,
decomposicado, dupla-troca ou simples-troca.
Além disso, uma reagao inorganica pode ou nao
ser uma oxirredugdo. Considere as seguintes
abaixo necessariamente

reagcoes (nao

balanceadas) envolvendo compostos
inorganicos, metais e nao metais:

Reagao A: Al + H2SOuaq) — Al2(SO4)3aq) + Ha)
Reagao B: NaOH,q + HCl,q) — NaClq) + H20,
Reagido C: CaO + H,0( — Ca(OH)xq)

Reagdo D: CaCOgsi + H2SOusconey — CaSOsaq +
H2COs(aq)

Reagéo E: Hzoz(/) i Hzo(/) + OZ(g)

Analise as seguintes afirmativas:

| - A reagdo A ocorre entre um metal e um acido e é
classificada como uma simples-troca. E uma
oxirredugdo porque o aluminio se oxida e o
hidrogénio se reduz. Se colocarmos 54g do metal
em um recipiente com 300mL de solugdo 0,1 M
deste acido, havera producdo de 0,672 L de gas,
medidos nas CNTP.

Il - Se colocarmos o 6xido iénico que é reagente na
reagdo C para reagir com o acido da reagcao A
havera formagdo de sulfato de calcio, agua e
oxigénio, sendo a reagado classificada como uma
oxirredugao.

Il - A reagédo B pode ser utilizada na determinacao
da concentragdo de uma solugcdo de HCI utilizando
de NaOH
O ponto final

uma solugao com concentragao

conhecida. desta titulacao de
neutralizacdo pode ser detectado utilizando como
indicador a fenolftaleina.

v - A

combinagdo porque nela se forma um Unico produto,

reacdo C ¢ classificada como uma

a base hidréxido de célcio. Nessa reagdo, o NOX do
calcio passa de 1+ para 2+, e por isso ela é

classificada como uma oxirredugéo.



V - Na reacdo D, uma dupla-troca, a cada 50g de
CaCOs; que reagir havera formacgao de 68g de sal e o
outro produto sofrera decomposicao formando 11,2L
de gas carbbnico nas CNTP.

VI - A reagdo E corresponde a decomposicdo do
de
completamente 170g de H.O, a 5°C, obtém-se

perdxido hidrogénio. Decompondo
aproximadamente 90mL de agua e pouco mais de
56L de gas.

Sao corretas:

a) Somente |, I, V e VL.

b) Somente II, lll, V e VI.

c) Somente |, 1ll, V e VI.
d) Somente I, I, IV e VI.
e) Somente I, I, lll e V.

27. Abrasivos sao substancias naturais ou
sintéticas empregadas para desgastar, polir ou

limpar outros materiais, tendo grande

importancia na fabricagdo de partes metalicas de

precisdo, em automoéveis, aeroplanos, rifles,
canhoes e outros produtos da industria
moderna. O primeiro abrasivo artificial

sintetizado foi o carbeto de silicio (SiC), obtido
na reacao entre silica (SiO.) e carvao. A equagao
quimica desta reagao é:

Reacdo A: SiOys + 3Cs amorr) — SiCs) + 2COg

Considerando as reagbes B e C abaixo analise as
afirmativas a seguir:

Reacao B:

SiOxs) + 2Cs, amorto) — Sis) + 2COyg)
Reacao C:

SiCys) — Sis) + C(s, amorfey AH = +30,5 kcal

AH = +144,8 kcal

| - A variacdo de entalpia da reagado de sintese do
carbeto de silicio (reagdo A) é de +175,3 kcal. A
reagdo € endotérmica e por isso um aumento na
temperatura favorece a formacao dos produtos.

I - O carbeto de silicio é formado por ligagdes
covalentes altamente polares entre os atomos de
carbono e de silicio — como ocorre entre os atomos
de carbono no diamante — e a isso se deve a sua

elevada dureza.
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Il - O calor da reagcdo de sintese do carbeto de
silicio (reacdo A) é de +114,3 kcal. Como essa
reagao é endotérmica, um aumento na temperatura
desloca o equilibrio no sentido de formagdo dos
produtos.

IV - Considerando a reagao A, pode-se afirmar que a
constante retirada de SiC do meio reacional provoca
uma diminuigéo do rendimento da reagéao.

Esta correta:

a) Somente a afirmativa I.

b) Somente a afirmativa Il.

c) Somente a afirmativa Ill.

d) Somente a afirmativa IV.

e) Nenhuma das afirmativas esta correta.

28. Os triglicerideos sao ésteres formados nas
reagdes entre glicerina (glicerol,
HOCH.CH(OH)CH,OH) e acidos graxos.
exemplo de triglicerideo é dado a seguir:

Um

0

\ Il

‘ 70787CHQCHQCHZCHzCHQCHZCHQCH:CHCHZCH:CHCHZCH:CHCHZCH3
Il

‘ *O*C*CHQCHQCHQCHQCHQCHQCHQCH:CHCHQCH:CHCHQCHQCHQCHQCH3

+~0~C~CH,OH,CH,CH,CH,CH;CH,CH=CHOH,CH,CH,CH,CH,CH,CH.CHy

H O

Como regra geral, os triglicerideos de cadeia
insaturada sao liquidos (6leos) a temperatura
ambiente e aqueles de cadeia saturada sao
sélidos (gorduras). Sobre os acidos carboxilicos,
alcodis, triglicerideos e ésteres em geral, analise
as seguintes afirmativas:

| - Os triglicerideos s&o classificados como ésteres
porque possuem um grupo carboxila em sua
estrutura.

Il - A hidrogenagao parcial das ligagdes duplas dos
Oleos vegetais converte-os em um material de
consisténcia pastosa, denominado margarina.

Ill - Segundo as regras de nomenclatura oficiais da
IUPAC, o nome oficial da glicerina & propano-1,2,3-
triol.

IV - Na reagdo entre acido acético e butan-1-ol
forma-se o butanoato de acetila.

V - Acidos graxos sdo &cidos organicos de cadeia

grande, com mais de dez atomos de carbono.



VI - Na reagéo de um triglicerideo com iodo ocorre o
pi
insaturagdes, resultando na adicdo de atomos de

rompimento das ligagdes sigma e das
iodo as duplas ligagdes carbono-carbono.

VIl - Numa reagao de saponificagcdo um éster de
acido graxo sofre hidrélise em meio basico dando
como produtos um &lcool e um sal orgénico. Este sal
€ chamado de sabé&o.

Sao incorretas:

a) As afirmativas |, IV e VI.

b) As afirmativas I, V e VI.

c) As afirmativas lll, IV e V.

d) As afirmativas I, lll e V.

e) As afirmativas I, IV e V.

29. A reacdo entre os gases NO, e CO forma NO e
CO..
mostram que ela ocorre segundo o seguinte

Os estudos da cinética desta reagao

mecanismo:
Etapa 1: NOz(g) + NOz(g) — NO(g) + NOs(g)
Etapa 2: NO;g + CO(g) — NOyg) + COyq

Os experimentos |, Il e lll do quadro abaixo foram
realizados com o objetivo de obter a lei de
velocidade da reagdao em certa condigdo de

temperatura. v simboliza a velocidade inicial da

reacgao.
Experimento | [NO;]/ | [CO]/ \'
(mol/L) | (mol/L) | (mol/L-min)
I 0,02 0,02 0,012
Il 0,02 0,04 0,012
11 0,04 0,02 0,048

Com base nas informagdes acima podemos tirar
varias conclusdes sobre a reagao entre NO, e
CO, exceto que:

a) A velocidade da reacao se altera se variarmos a
concentracdo de NO,, mas ndo muda se variarmos a
concentracao de CO.

b) A etapa 1 é a etapa lenta, sendo determinante da
velocidade do processo. Esta etapa envolve colisbes
bimoleculares.

c) A lei de velocidade da reagdo é 3:10'[NO,J%. A
ordem global de reacédo ¢é 2 e a ordem de reagao em
relacdo ao CO é zero.
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d) O CO é um catalisador da reacao, pois a
concentragao dessa substancia ndo toma parte na
lei de velocidade, mesmo sendo necesséria a sua
presenga para a ocorréncia da reacao.

e) O diagrama de estados de transicdo da reacéo
apresenta dois maximos, sendo a energia de
ativacdo da etapa 1 maior que a energia de ativagéo
da etapa 2.

30. A anfetamina é uma substancia organica que
pode ser usada no tratamento da depressao e
também em regimes para emagrecimento. Sua

formula estrutural é:

NH,

Anfetamina
Sobre a anfetamina sao feitas as seguintes
afirmativas:
| - A anfetamina é classificada como uma amina,
pois possui em sua estrutura molecular um atomo de
nitrogénio ligado a um &tomo de carbono. A
anfetamina é também um aminoacido, pois possui o
grupo amino (NH,).
Il - A molécula de anfetamina possui um atomo de
carbono quiral sendo, portanto, oticamente ativa. O
nome oficial da anfetamina, ignorando questbes de
isomeria, é 2-amino-1-fenilpropano.
Il - A anfetamina, como toda a amina, é uma base
de Lewis. Além disso, esta molécula pode sofrer

reagdes de substituigdo aromatica.

Sao corretas:

a) Somente | e Il.

b) Somente | e lll.

c) Somente Il e lll.

d) Todas as afirmativas.

e) Nenhuma das afirmativas esta correta.
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BIOLOGIA

31. Um homem do grupo sanguineo O é acusado
por uma antiga namorada de ser o pai de seu
filho. Essa namorada tem o pai de grupo
sanguineo A, e sua mae e seu irmao sao do
grupo O. O filho em questio é do grupo
sanguineo B. As chances de a namorada ser do
grupo sanguineo A e de o homem ser pai da
crianga sao, respectivamente, de

a) 25% e 0%.

b) 25% e 25%.

c) 25% e 50%.

d) 50% e 0%.

€) 50% e 25%.

32. A adicao de
comercializado, tem por objetivo a melhoria da

iodo ao sal de cozinha
saude publica, porque:

a) os hormodnios da tireoide para serem produzidos
necessitam desta substancia.

b)

autébnomo.

regulariza a atividade do sistema nervoso

c) promove o aumento da atividade do sistema
imunoldgico.

d) trata-se de um mineral cuja auséncia pode
acarretar desnutrigao.

€) o iodo é um controlador das atividades enddcrinas

em seres humanos.

33. Todos os dias sao langados no ambiente
varios agentes poluidores provenientes das
atividades humanas, especialmente dos
laboratérios de produtos quimicos, queimadas
etc. Entre os poluentes, destaca-se o monéxido
de carbono, cuja principal fonte no ambiente
urbano é o escapamento (descarga) dos
automéveis. Esse gas atua desfavoravelmente a
saude humana, pois:

a) a poeira gerada pelos escapamentos combina-se
com o monoxido de carbono, levando as pessoas a
cegueira e a um congestionamento das vias

respiratorias, causando a morte.
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b) a carboxiemoglobina, formada pela combinacao
de hemoglobina e dioxido de carbono, deixa maior
quantidade de monéxido de carbono livre no ar, que,
inalado, leva a morte.

¢) a hemoglobina forma com o monéxido de carbono
uma ligagdo mais firme e estavel do que com o
oxigénio, podendo levar as pessoas a asfixia e até
mesmo a morte.

d) o mondxido de carbono dos escapamentos
combina-se com o gas carbdnico do ar, formando
uma molécula estavel que leva a morte.

e) o monodxido de carbono dos escapamentos,
quando em grandes concentragdes, causa graves
queimaduras na pele e, dependendo da extenséo

queimada, pode levar a morte.

34. O mexilhdao-dourado é uma espécie invasora
introduzida no Brasil que danifica tubulagoes
nas estagoes de captagao de agua no Guaiba, em
Porto Alegre.

Sobre espécies invasoras, é correto afirmar que:

a) elas sdo as espécies pioneiras de um
determinado habitat.

b) elas apresentam baixo potencial adaptativo.

c) elas alteram teias alimentares dos ecossistemas
onde s&o introduzidas.

d) sua proliferagdo é controlada por predadores
enddgenos ao sistema.

e) elas promovem o aumento da biodiversidade.



35. Em uma aula de biologia, o(a) professor(a)
explicava as possiveis maneiras de dispersao
dos graos de pdlen. Uma aluna lembrou que, na
primavera, a dispersdao do pédlen é uma das
causas de sua rinite alérgica.

Considere as seguintes afirmagées sobre esse
assunto.

| - Os gréos de polen formam-se dentro dos sacos
embrionarios.

Il - A dispersao dos gréaos de podlen pelo vento é
denominada anemofilia.

[l - A rinite alérgica esta relacionada com a liberagéo
de histamina pelos basofilos.

Quais afirmativas acima estao corretas?

a) Apenas |.

b) Apenas Il

c) Apenas l e lll.
d) Apenas Il e lIl.
e)l, llelll.
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HISTORIA

36. “O lluminismo aparece como o climax de uma
trajetéria cujos comegos se identificam com o
Renascimento, mas que s6 alga voo realmente
com a revolugdao cientifica do século XVIL.”
(Falcon, 1994, p. 6)

Sao bases do pensamento iluminista:

| — 0 pensamento critico;

Il — o racionalismo;

Il — o teocentrismo.

Esta(ao) correta(s) a(s) afirmativa(s):

a) Somente I.

b) Somente | e Il

c) Somente Il e lll.
d) Somente | e lll.
e)l,llelll.

37. “Os nazistas procuraram submeter todas as
instituicoes politicas e econdmicas e toda
cultura a vontade do partido. Nao podia haver
separagao entre a vida privada e a politica; a
ideologia devia estar presente em todas as fases
da vida cotidiana; todas as organizag6es deviam
ficar sob o controle do partido; nao podia haver
direitos individuais que tivessem que ser
respeitados pelo Estado.” (Marvin Perry, 1985, p.
708)

Neste Estado encontramos:

| - o controle policial;

Il - a oposigao do exército ao partido;

Il - um sistema de partido Unico.

Esta(ao) correta(s) a(s) afirmativa(s):

a) Somente .

b) Somente | e Il
c) Somente Il e lll.
d) Somente | e lll.
e)l, llell.



38. “No Rio Grande do Sul, em 1835, eclodiu a
Revolugcao Farroupilha, que durante dez anos
enfrentou o governo central. Em manifesto
langado as “nagées civilizadas” por ocasido da
Proclamagdo da Republica Rio-Grandense em
1838, o

posicido

lider Bento Gongalves justificou a

assumida, enfatizando que a
proclamacao da Republica fora o ultimo recurso
tentado ante o esgotamento das possibilidades
de entendimento com o Império. Dentro da
percepgdao que os “farrapos” tinham dos
acontecimentos, o centro era acusado de “ma
gestio dos dinheiros publicos”, de realizar
gastos supérfluos (...) de onerar o Rio Grande do
Sul com impostos (...)” (Pesavento, 2002, p. 37-
38).

O que os revolucionarios almejavam era:

| — estabelecer uma monarquia, no Rio Grande do
Sul, independente do governo de D. Pedro lI;

Il — a independéncia politica com relagdo ao dominio
do centro, mantendo, contudo, os lagos econdémicos
com o resto do pais, por meio do fornecimento de
charque ao mercado interno;

lIl — federar-se as demais provincias que, como eles,
quisessem adotar a forma republicana.

Esta(ao) correta(s) a(s) afirmativa(s):

a) Somente |.

b) Somente | e Il
c) Somente Il e lll.
d) Somente | e lll.
e)l, llelll

39.
americano sobre como se sentia ao compartilhar

Questionado por um jornalista norte-
da religidao dos terroristas que atacaram o World
Trade Center, o pugilista Muhammad Ali — nome
adotado por Cassius Marcelus Clay, apds sua
conversao — respondeu: “E vocé, como se sente
de Hitler?”

Generalizagdes indevidas caracterizam, na maior

professando a mesma fé
parte das vezes, a visdo que o Ocidente tem do
islamismo e vice-versa (Paulo Farah. O Isla. SP:

Publifolha, 2001).

17

Sobre a religido islamica esta correto:

| — a palavra “islamismo”, ou “Isl&”, vem de Islam,
que significa “submissao”;

Il — a doutrina islamica se baseia no livro sagrado
Alcordo e nos atos, ditos e ensinamentos de
Muhammad;

Il — o islamismo n&o nega o judaismo nem o
cristianismo, mas se considera a religido que
completa as mensagens anteriores e sela o periodo
das profecias numa sintese final.

Esta(ao) correta(s) a(s) afirmativa(s):

a) Somente |.

b) Somente | e Il
c) Somente Il e lll.
d) Somente | e lll.
e)l, llelll

40. “Acenderam-se as tochas. E eles entraram.
Mas nem sinal de cortesia fizeram, nem de falar
ao Capitdo, nem a alguém. Todavia um deles
fitou o colar do Capitio, e comegou a fazer
acenos com a mao em diregdo a terra, e depois
para o colar, como se quisesse dizer-nos que
havia ouro na terra”. (ARROIO, L., 1976, p. 47,
apud ALENCAR, F. et al, 1983, p. 8).

O relato é do escrivao da frota de treze naus
comandada por Pedro Alvares Cabral, que
recebera instrugbes no sentido de impor o
dominio comercial e maritimo lusitano no litoral
malabar, livrando-se assim dos intermediarios
arabes, italianos e judeus. Era essa a principal
tarefa desses 1.200 portugueses a servico do
Estado: controlar Calicute, centro de trocas das
valiosas especiarias orientais. (Adaptado de:
ALENCAR, F., 1083, p. 8).

A expansao maritima nao se realizava por acaso,
ela:
| —
associada aos genoveses;

atendia a interesses da burguesia comercial,

Il — buscava superar a escassez de cereais no reino;
Il - buscava o acesso aos metais preciosos da
Africa, especialmente do Suddo e as especiarias e

artigos de luxo do Oriente.



Qual

corretamente a frase:

ou quais as alternativas completam

a) Somente a alternativa I.
b) As alternativas | e Il.

c) As alternativas Il e ll.
d) As alternativas | e Ill.
e) As alternativas |, Il e lll.

18

GEOGRAFIA

41. Nos meses de julho a agosto deste ano
ocorreram muitas mortes, principalmente na
China e no Paquistdo, ocasionadas pelas
enchentes e deslizamentos provocados pelas
chuvas torrenciais que cairam nesta regido da
Asia. Essa intensa precipitagdo pluvial que
ocorre anualmente neste periodo é provocada

principalmente pelo:

a) aquecimento global.

b) fendbmeno do El Nifio.

c) degelo das geleiras do Himalaia.
d) clima das mongoes.

e) ritmo do clima tropical.

42. O processo de colonizagao do Brasil deixou
marcas profundas, tanto na organizagao espacial

como na sociedade brasileira. Isto é observavel:

a) na populagao que se distribui igualmente em todo
o territdrio brasileiro.

b) no aproveitamento do solo. Os solos mais férteis
sao utilizados para a produgédo de alimentos para a
populacdo e n&o para géneros de exportagao.
c) na concentragcdo da maioria das regides
metropolitanas nas proximidades do litoral.

d) na economia brasileira que sempre se manteve
independente dos grandes centros econdmicos
mundiais.

€) na concentragdo de maior desenvolvimento nas
do

existéncia das maiores jazidas minerais nesta faixa.

proximidades litoral como ocorréncia da



43. Quanto a estrutura geoldgica do territorio

brasileiro pode-se afirmar que:

a) No territorio brasileiro ndo existem dobramentos
recentes.

b) As maiores bacias sedimentares brasileiras sao
de origem glacial.

c) Os escudos brasileiros sao de formagéo
sedimentar.

d) N&o existem vestigios de movimentos vulcanicos.
e) A Unica regressao marinha ocorreu no territério do
Rio Grande do Sul.

44. O Rio Grande do Sul possui as maiores
jazidas de carvao mineral do Brasil, avaliadas
atualmente. O aproveitamento mais significativo
deste carvao é para geragao de energia elétrica.
A proxima usina termoelétrica sera instalada em
Cachoeira do Sul. O terreno em que essas

jazidas sao encontradas é do tipo:

a) vulcénico.

b) sedimentar recente.
c) derrame basaltico.
d) cristalino.

e) paleometamorfico.

45. “O Mar Morto, simbolo caro as trés grandes
religides monoteistas do mundo - cristianismo,
islamismo e judaismo -, pode estar a caminho de
se tornar um pequeno e inexpressivo lago,
enquanto a letargia politica dificulta a tomada de
da

superficie deste corpo d'agua encravado entre

decisbes capazes de salva-lo. O nivel
Israel, Jordania e Cisjordania, cai em média um
metro por ano, e em determinados pontos do
litoral ja recuou mais de um quilémetro. No atual
ritmo, e sem medidas que enfrentam essa
tendéncia de encolhimento, alguns especialistas
afirmam que o Mar Morto corre o risco de secar
até 2050.” (Eduardo Araia.

numero 451, abril de 2010, p. 22-27).

Revista Planeta
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Esse fato que esta acontecendo com o Mar Morto

tem como causa principal:

a) o efeito estufa que acelera muito a evaporagao da
agua.

b) o uso intensivo das aguas do rio Jordao, seu
maior tributario, para irrigagéo e consumo humano.
c) por estar a 395 metros abaixo do nivel do mar.

d) por ser um lago muito salgado, o que acelera a
evaporagao.

e) a diminuigdo, em grande escala, de toda a agua
do planeta Terra.



